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Musterldsungen Zahlenpyramiden

Regeln:

Diese Art von Zahlenpyramiden sind durch Addition und Subtraktion zu I6sen. Das Komplettieren
der Pyramide durch berechnen der Zahlen fir die leeren Kastchen unterliegt folgenden drei
Regeln:

1. Der Wert eines Kastchens in einer Dreiergruppe muss immer die Summe oder Differenz der
Zahlen in den beiden anderen Kéastchen sein. Dabei kann es vorkommen, dass zur Lésung
auch mal eine Funfergruppe in Betracht gezogen werden muss!

In einer Zeile durfen Zahlen nicht mehrfach vorkommen.

Die Zahlen durfen nur zwischen mindestens 1 und maximal der Anzahl der Kastchen in
der Basiszeile (unterste Zeile) der Pyramide  liegen.

Bei 5er Pyramiden max. 5, 7er Pyramiden max. 7, und logisch, maximal 9 bei 9er
Pyramiden!
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Musterldsung einer Pyramide mit 5er Basis
(es durfen nur die Zahlen von 1 bis 5 vorkommen!):

Die Aufgabe
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1. 3+4 ware 7, damit zu grof3! Bleibt nur die 1 aus 4-3.

12|34

32|

5

2. 3-2 wére 1 und diese ist in de Zeile schon vorhanden! Bleibt nur die 5 aus 2+3.
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3. Das Gleiche gilt hier! Bleibt nur die Zahl 3 aus 1+2.
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4. Die Summe aus 5+1 ware die zu grol3e 6, also bleibt die Differenz 5-1, die 4!
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5. Auch hier gilt 5+3 ware die zu grol3e 8, also 5-3=2. Gegenprobe, 4-2=2!
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6. Da eine 0 nicht erlaubt ist, 2+2=4!




7. In der Basiszeile fehlt nur noch die 1, und die Gegenproben, 4-3 und 5-4, bestétigen die
Annahme!
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Die LOsung ist geschafft!

Musterldsung einer Pyramide mit 9er Basis
(es durfen nur die Zahlen von 1 bis 9 vorkommen!):

Hier habe ich fast nur grafisch Darstellungen verwe ndet, um den Lésungsweg zu

beslzchrleiben.
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Dies bedeutet, dass die Beachtung der 1. und 3. Reg el genigt, um das grin hinterlegte
Feld zu l6sen!
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Hier missen die Regeln 1 und 2 beachtet werden! der  Doppelpfeil <—>zeigt auf die, in
der Zeile schon vorhandene, zweite Variante, die da  durch als Losung ausscheidet!

Fur die Schritte 25, 27 und 28 gilt der letzte Absa tz aus der PDF-Datei "Regeln”!

Beispiel aus einer 9er Pyramide:
Hier massen 4 Felder betrachtet werden, um das 5. zu lgsenl 3
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3+1=4oder3-1
Hier kommt also nur die 2 in Frage, da sie in 6 1 ;
beiden Paaren als Ergebnis vor kommt!
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